Анализ работы учителей математики, информатики и физики

за 2012-2013 учебный год
Состав МО:

· Рыжкова Валентина Александровна – учитель математики, руководитель МО
· Михалева Светлана Юрьевна – учитель математики
· Ломовских Виктор Сергеевич – учитель физики и информатики
Методическая тема МО:

«Дифференцированный и личностный подход в процессе обучения математике, физике и информатике»

Темы для самообразования учителей:
· Рыжкова Валентина Александровна – «Индивидуальная работа с учащимися на уроках математики в условиях модернизации образования» 

· Михалева Светлана Юрьевна – «Активизация мыслительной деятельности учащихся на уроках математики через нетрадиционную форму обучения»,

· Ломовских Виктор Сергеевич – « Использование технологии адаптивного обучения на уроках информатики как форма эффективной организации урока».

Участие учителей М/О в открытых мероприятиях школы, округа, района.

  Учителя принимали участие  в рамках работы районного методического объединения.

Открытые уроки, проводимые учителями в течение учебного года
 Были проведены открытые уроки  по математике в 9 классе «Геометрическая прогрессия» (Михалева С.Ю.), в 10 классе – по теме «Многогранники» (Рыжкова В.А.) и 10 классе по информатике «Носители информации» (Ломовских В.С.).

В течение года учителя секции посещали уроки коллег с последующим  обсуждением, анализом и самоанализом.
Участие учителей в методических семинарах школы.

Ломовских В.С. и Михалева С.Ю. приняли участие в краевом семинаре по теме «Требования ФГОС основного общего образования и их реализация в преподавании математики и информатики»

Участие учителей в профессиональных конкурсах.

В  течение 2012 -2013 учебного года учителя МО не участвовали в профессиональных конкурсах.

Работа с учащимися

В течение  всего учебного года учителя применяли дифференцированный подход к каждому ученику, работали над повышением качества знаний по предметам.    Со второго полугодия проводились консультации для учащихся 9-го класса (подготовка к ГИА) и 11-ого класса (подготовка к ЕГЭ).
Итоги проведения предметной недели.

Предметная неделя по информатике была проведена с 11.03 по 16.03.2013 года учителем Ломовских В.С. В течение всей недели на уроках информатики проводились викторины, решали занимательные задачи.
УМК,  используемые в работе.

В этом учебном году в 5 – 6 классах математика велась по учебникам В.Я. Виленкина, алгебра в 7 – 9 классах по учебникам Ю.М. Макарычева, Алгебра и начала математического анализа в 10-11 классах по учебнику А.Н. Колмогорова и Ш.А. Алимова, геометрия в 7 – 10 классах по учебникам Л.С. Атанасяна.
Методическая литература, используемая в работе по математике:

Ерина, Т.М. Рабочая тетрадь по математике: 5 класс: к учебнику Н.Я. Виленкина н др. «Математика: 5 класс» / Т.М. Ерина. — 3-е изд., стереотипное. — М.: Издательство «Экзамен», 2010. — 127, |1|с. (Серия «Учебно-методический комплект») 

Чесноков А.С., Нешков К.И. Дидактические материалы по математике для 5 класса. — М.: Классикс Стиль, 2009. — 144с

Жохов В.И. - Математический тренажер. 5 класс. Пособие для учителей и учащихся

Попов М.А. Контрольные и самостоятельные работы по математике. 5 класс. К Чесноков А.С., Нешков К.И. Дидактические материалы по математике для 6 класса.учебнику Виленкина Н.Я. и др.

Феоктистов И. Е. Алгебра. 7 класс. Дидактические материалы. Методические рекомендации / И. Е. Феоктистов. — М. Мнемозина, 2009. — 166 с. 

Макарычев Ю. Н. Алгебра. Дидактические материалы. 8 класс: пособие для шк. с углубл. изучением математики / Ю. Н. Макарычев, Н. Г. Миндюк. — 5-е изд. — М. : Просвещение, 2010. 

Ершова А. П., Голобородько В. В., Ершова А. С. Самостоятельные и контрольные работы по алгебре и геометрии для 8 класса.— М: Илекса. Харьков: Гимназия, 2001,— 160 с.

Ершова А.П., Голобородько В.В.,. Ершова А.С. Самостоятельные и контрольные работы по алгебре и геометрии для 9 класса.— 7-е изд., испр. и доп.—М.:Илекса,—2008,- 192 с. 

Жохов В. И., Крайнева Л. Б. Уроки алгебры в 7 классе: Пособие для учителей к учебнику «Алгебра, 7» Ю. Н. Макарычева, Н. Г. Миндюк, К. И. Нешкова, С. Б. Суворовой под ред. С. А. Теляковского — М.: Вербум-М, 2000. - 128 с.

Жохов В. И., Карташева Г. Д. Уроки алгебры в 8 классе: Пособие для учителей к учебнику «Алгебра, 8» Ю. Н. Макарычева, Н. Г. Миндюк, К. И. Пешкова, С. Б. Суворовой под ред. С. А. Теляковского — М.: Вербум-М, 2000. - 80 с. 

Жохов В. И., Крайнева Л. Б. Уроки алгебры в 9 классе: Пособие для учителей к учебнику «Алгебра, 9» Ю. Н. Макарычева, Н. Миндюк, К. И.Пешкова, С. Б. Суворовой под ред. С. А.Теляковского — М: Вербум-М, 2001.- 96 с.

Зив Б.Г. Геометрия. Дидактические материалы. 10 класс / Б. Г. Зив. — 10-е изд. — М. : Просвещение, 2009. — 159 с.
Методическая литература, используемая в работе по информатике:

Информатика преподавалась по учебнику Н.Д. Угриновича

УМК Угриновича Н.Д. (новое издание) включает в себя:

· Угринович Н.Д. Информатика и ИКТ, 8, М.: БИНОМ; 

· Угринович Н.Д. Информатика и ИКТ, 9, М.: БИНОМ;

· Угринович Н.Д. Преподавание курса «Информатика и ИКТ» в основной и старшей школе. 7-11. Методическое пособие для учителей. –М.: БИНОМ.

Итоги участия в школьных, муниципальных олимпиадах и конкурсах.

 Учащиеся нашей школы участвовали в школьном и районном этапе Всероссийской предметной олимпиады, призовых мест нет. Так же приняли участие в математическом конкурсе «Кенгуру» и «Кит» (информатика)
Адаптация 5-х классов.
Входная контрольная работа дала следующие результаты: «5» - 1, «4» - 4, «3» - 6, «2» - 5. Качество знаний – 31 %, успеваемость – 68,8 %.
В течение года на уроках в 5 классе проводились физкультминутки, раз в месяц -  игровые уроки.

Проблемы, стоящие перед М/О по итогам прошедшего года и пути их решения.

Все выше перечисленное способствовало повышению уровня профессионального мастерства учителей,  что в конечном счете направлено на повышение качества образовательного процесса.

Однако МО следует активизировать работу по созданию условий для повышения результативности работы учителей, их активного участия в конкурсах профессионального мастерства, что в дальнейшем может служить основанием для повышения результативности работы с учащимися, а так же основанием для выдвижения на награждение и материалом для составления портфолио.

Анализ работы по учебно – методическому обеспечению образовательного процесса.

Комплексно решать задачи, стоящие перед МО, помогает использование в полном объеме регионального и школьного компонентов учебного плана, реализующих вариативность содержания образования предметов математического цикла.

В целом, считаем, что работу МО можно считать удовлетворительной. Тематика заседаний отражала основные проблемные вопросы, которые стремится решать педагогический коллектив школы. Недостатками считаем следующее:

· Отсутствие призовых мест на олимпиадах районного уровня;

· Недостаточная работа по обобщению и применению передового педагогического опыта;

· Невозможность внедрения компьютерных технологий в образовательный процесс из–за отсутствия компьютерной  техники в кабинетах математики.

Задачи на следующий учебный год:

1. Совершенствовать педагогическое мастерство (профессиональную компетентность) учителей математики и информатики через самообразование, обмен опытом, посещение и участие в различных методических мероприятиях.

2. Повышать качество образования через применение инновационных педагогических технологий в своей практике.

3. Применять информационные технологии в своей работе.

