Развитие сети дорог, резкий рост количества транспорта породил целый ряд проблем. Необходимо заметить, что в связи с увеличением количества транспорта, обстановка на дорогах значительно усложнилась. Для предупреждения роста детского дорожно-транспортного травматизма необходимо обучение детей школьного возраста правилам безопасного поведения на улице и формирование у них специальных навыков. Если взрослый может контролировать свое поведение на улице, то для ребенка это весьма проблематично. Для детей школьного возраста характерен синкретизм восприятия, т. е. не ребенок контролирует ситуацию, а ситуация захватывает ребенка на столько, что он не замечает окружающий действительности и часто подвергается опасности. Это подтверждается данными статистики. Основной причиной происшествий на протяжении ряда лет является переход дороги в неустановленном месте перед близко идущим транспортом.  Травматизм на дорогах - это проблема, которая беспокоит людей всех стран мира. Плата очень дорогая и ничем не оправданная. Попадание ребенка в дорожно-транспортное происшествие - это трагедия: даже если ребенок остался жив и не получил дорожной травмы; ведь то морально-психологическое потрясение, которое он испытал при этом, травмирует его на всю жизнь.
«Школа ЮИД» предусматривает приобретение учащимися теоретических и практических знаний и умений, овладение большим объемом новых навыков, необходимых для безопасного поведения.
Аббревиатура ЮИД расшифровывается как "Юные Инспектора Движения". ЮИД - это сообщество детей, кружок, отряд, созданный с целью повышения безопасности ребят младшего возраста на дорогах. Дух отряда ЮИД - это, в первую очередь, дух товарищества, взаимопомощи и сознательности.
Особое внимание по изучению правил дорожного движения уделяется совместная работа с ГИБДД и родителями, благодаря этой работе закладываются основы формирования культуры общения, толерантности. Вместе с родителями готовятся сценарии мероприятий, классные часы по теме, родители помогают проводить занятия Юных инспекторов дорожного движения, изготавливать наглядные пособия. Совместно с родителями учащиеся разрабатывают безопасные маршруты «дом-школа-дом». «Уголок безопасности» - один из простых и доступных способов приобщения школьников к навыкам безопасного поведения на улицах и дорогах. На схемах безопасных маршрутов движения пешеходов стрелками показаны безопасные пути к школе, обозначены опасные места для движения пешеходов.
Ежегодно в нашей школе создаётся отряд ЮИД, состав и руководитель отряда утверждается приказом директора школы. 
Главной задачей отряда является активное участие в пропаганде правил дорожного движения среди детей и подростков и предупреждение их нарушений.
Отряд юных инспекторов движения оказывает помощь ГИБДД в проведении широкой профилактической работы по предупреждению детского транспортного травматизма.
Основными направлениями их деятельности являются:
[bookmark: _GoBack]• организация изучения школьниками правил дорожного движения;
• оформление кабинетов, уголков безопасности движения, стендов и другой наглядной агитации по безопасности движения .
• участие в работе агитбригады;
• проведение мини-соревнований по правилам дорожного движения;
• организация и проведение в школе игр, викторин, соревнований по основам безопасности движения;
• обеспечение безопасности движения в районе школы в обычные дни, а
также проведении спортивных соревнований.

